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особливостей взаємозв’язків між показниками професійного 
вигоряння та копінг-стратегій. Встановлено певні додатні 
взаємозв’язки між показниками професійного вигоряння та 
спрямованості стратегій долаючої поведінки як на p≤0,01, так і 
на p≤0,05 рівні значущості. Результати кореляції надають право 
стверджувати, що чим більше людина входить в стан 
виснаження і демонструє симптоми професійного вигорання, 
тим більше залучаються копінг-стратегіі і активується 
долаюча поведінка. 

Ключові слова: стрес, професійний стрес, емоційне 
вигорання, копінг-стратегії, долаюча поведінка, педагог. 

Стрес – складне, багатоаспектне явище. Він має свої 
індивідуальні соціально-психологічні та психофізіологічні 
особливості, фази розвитку, зовнішні та внутрішні чинники, 
фактори запобігання, тому проблема стресу загалом, а 
зокрема – професійного стресу, досі викликає великий 
інтерес мультидисциплінарних дослідників [1; 2; 3]. 

Професійний стрес вчені розглядають як процес 
взаємодії особистості та професійного середовища, при 
якому вимоги професійного середовища значно 
перевищують особистісний та професійний ресурс суб'єкта 
професійної діяльності та загрожують його професійному 
розвитку [2]. 

Педагог, що прагне реалізувати справжні вимоги своєї 
професійної діяльності, може зазнавати стресів, з якими він 
справляється залежно від способів реагування, які йому 
притаманні. Відсутність вироблених способів подолання 
стресом може призводити до порушення 
психофізіологічних, психологічних та соціально- 
психологічних адаптаційних механізмів суб'єкта [4]. У разі 
постійного впливу стресових факторів можливості опору їм 
можуть послабшати, що призведе до стану гострої кризи, 
професійного вигоряння [5, 6]. 

Проблема стресу традиційно викликає великий інтерес 
науковців та практиків, пов'язує між собою багато 
фундаментальних та прикладних досліджень [2]. 

Великий науковий досвід з проблеми вивчення та 
боротьби зі стресами накопичений за кордоном: M. 
Arikewuyo, N. Haan, G.E. Vaillant, Р. Лазарус; Г. Селʹє та 
інших. Постійно зростає інтерес до вивчення теми стресу та 
стресостійкості у вітчизняній науці. Даною проблематикою 
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займалися такі видні психологи, як: О. Кокун, Л. Лабезна, О. 
Лосієвська, С. Максименко, Л. Карамушка, та інші [2, 3]. 

Існує також ціла низка досліджень професійного 
вигоряння, до якого призводить довготривалий професійний 
стрес, у тому числі серед педагогів. Цікавими є наукові 
доробки  таких  вітчизняних  та  зарубіжних  вчених,  як: 
Y. Altinkurt та Y.I. Yorulmaz, C. Maslach, H. J. Freudenberger, 
Л. Карамушки, С. Максименко, М. Васильченко, та інших [2; 
3; 5]. 

Метою дослідження стало вивчення особливостей 
взаємозв’язків між показниками професійного вигоряння та 
копінг-стратегій. 

Дослідження було проведене на базі Мар'янівського 
ліцею, Ширяївської селищної ради Одеської області, 
Ширяївського ліцею і Коханівської гімназії Долинської ОТГ 
Одеської області. Вибіркою став педагогічний склад 
працівників вищеозначених освітніх закладів кількістю 52 
особи віком 27-55 років. 

Для виявлення взаємозв’язку між досліджуваними 
показниками професійного вигоряння (за опитувальником А. 
Рукавішнікова та методикою MBI К.Маслач, С. Джексона) та 
копінг-стратегій (за методикою «CISS» С. Нормана, 
Д.Ендлер) [2]. Було застосовано кореляційний аналіз за 
формулою Пірсона. Метою математичного (кількісного) 
аналізу даних виступив пошук взаємозв’язків між всіма 
показниками, що вивчалися. Обробка даних проводилася за 
допомогою статистичного пакету Microsoft Excel for Microsoft 
Windows та статистичного пакету SPSS 17.0 for Microsoft 7. 

Результати представлені у таблицях 1 та 2. 
Як можна побачити з таблиці 1 за результатами 

кореляційного аналізу емпіричних даних, виявлені значимі 
додатні взаємозв’язки між показниками професійного 
вигоряння та стратегіями долаючої поведінки. Так, виявлено 
зв'язок між показником психоемоційного виснаженняя та 
копінгом, орієнтованим на уникнення (r=0,271, рівень 
значимості p≤0,05). Також виявлено зв'язок показника 
особистісного відчуження із копінгом, орієнтованим на 
завдання (r=0,393, рівень значимості p≤0,01) та копінгом, 
орієнтованим на емоції (r=0,261, рівень значимості p≤0,05). 
Виявлено додатній зв'язок між показниками професійною 



76  

мотивації та копінгом, орієнтованим на уникнення (r=0,357, 
рівень значимості p≤0,01). Виявлено взаємозв’язок 
показників деперсоналізації та копінгу, орієнтованого на 
відволікання (r=0,274, рівень значимості p≤0,05). Також 
виявлено прямий додатній зв'язок між показником редукції 
професійних досягнень та копінгу уникнення (r=0,362, рівень 
значимості p≤0,01) і копінгу соціального відволікання 
(r=0,354, рівень значимості p≤0,01). 

Таблиця 1 
Значимі кореляції між показниками професійного 

вигоряння та орієнтаціями долаючої поведінки (за 
методикою «CISS» С. Нормана, Д. Ендлер) 

Показники 
професійного 

вигоряння 

Показники орієнтації долаючої поведінки 

КВЗ КЕ КУ КВ КСВ 

ПЕВ   271*   

ОВ 393** 261*    

ПМ   357**   

Де    274*  

РПД   362**  354** 

Примітки. 1. Нулі не вказані. 2. Знак * вказує на рівень 
значущості р≤0,01, ** – р≤0,05. 3. Скорочення: ПЕВ – 
психоемоційне виснаження, ОВ – особистісне відчуження, ПМ – 
професійна мотивація, ЕВ – емоційне виснаження, Де – 
деперсоналізація, РПД – редукція професійний досягнень, КВЗ – 
копінг, орієнтований на вирішення завдання, КЕ – копінг, 
орієнтований на емоції, КУ – копінг, орієнтований на уникнення, 
КВ – копінг, орієнтований на відволікання, КСВ – копінг, 
орієнтований на соціальне відволікання. 

У таблиці 2 представлені показники копінг-стратегії та їх 
взаємозв’язок із показниками професійного вигоряння за 
методиками: «Визначення психічного вигоряння» (А. 
Рукавішніков), опитувальником вигорання – MBI (К. Маслач, 
С. Джексона) та опитувальником способів опанування (ОСО) 
Р. Лазаруса та С. Фолкмана [6]. 

З таблиці 2 можна побачити, що виявлені значущі 
кореляційні зв’язки між показниками професійного вигоряння 
та копінг-стратегіями. 

Показник Конфронтаційний копінг, що проявляється у 
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агресивних зусиллях особистості змінити ситуацію, 
ризикнути, щоб вирішити проблему, має додатній 
кореляційний зв'язок із психоемоційним виснаженням 
(r=0,262, рівень значимості p≤0,05). 

Таблиця 2 
Значимі кореляції між показниками професійного 

вигоряння та орієнтаціями долаючої поведінки (за 
методикою ОСО Р. Лазаруса та С. Фолкмана) 

Показники 
професійного 

вигоряння 

Показники орієнтації долаючої поведінки 

КК Д СК ПСП ПВ Вт Пл ПП 

ПЕВ 351**     352**   

ОВ  262*       

ПМ     268*  361**  

ЕВ   279*      

Де    367**     

РПД   374**     258* 

Примітки. 1. Нулі не вказані. 2. Знак * вказує на рівень 
значущості р≤0,01, ** – р≤0,05. 3. Скорочення: ПЕВ – 
психоемоційне виснаження, ОВ – особистісне відчуження, ПМ – 
професійна мотивація, ЕВ – емоційне виснаження, Де – 
деперсоналізація, РПД – редукція професійний досягнень, КК – 
конфрантаційний копінг, Д – дистанціювання, СК – 
самоконтроль, ПСП – пошук соціальної підтримки, ПВ – 
прийняття відповідальності, Вт – втеча-уникнення, Пл – 
планування, ПП – позитвана переоцінка ситуації. 

Показник Дистанціювання, як одна з пасивних стратегій 
долаючої поведінки, що проявляється у когнітивних зусиллях 
зменшити значимість ситуації або відділитися від неї, має 
прямий зв’язок із особистісним відчуженням, що 
проявляється у небажанні контакту, негативному ставленні 
до людей, байдужості до роботи та кар’єри (r=0,262, рівень 
значимості p≤0,05). 

Показник Самоконтроль – копінг, що характеризується 
направленням зусиль та ресурсів на регуляцію своїх почуттів 
та дій, пов'язаний із емоційним виснаженням (r=0,279, рівень 
значимості p≤0,05) та знеціненням професійних досягнень 
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(r=0,374, рівень значимості p≤0,01). 
Показник Пошук соціальної підтримки (активна стратегія 

долаючої поведінки особистості, спрямована на пошук 
інформаційної, психологічної, емоційної, дієвої підтримки 
інших людей) має прямий кореляційний зв'язок із 
деперсоналізацією – станом відчуження психіки, викликаним 
вигорянням (r=0,367, рівень значимості p≤0,01). 

Показник Прийняття відповідальності – стратегія 
долаючої поведінки, що характеризується активністю у 
пошуку способів вирішення проблеми або зміни ситуації. Ця 
копінг-стратегія, як можна побачити з таблиці 3.2 має 
додатній кореляційний зв'язок із показником професійної 
мотивації (станом незадоволеності роботою, колективом, 
ситуацією), r=0,268, рівень значимості p≤0,05. 

Показник Стратегія втечі-уникнення, має додатній зв'язок 
із показником психоемоційного виснаженняя - r=0,352, рівень 
значимості p≤0,01. 

Крім того, виявлено додатній взаємозв’язок показника 
стратегії планування (довільні проблемно-зфокусовані 
зусилля по зміни ситуації, що включають аналітичний підхід 
до проблеми.) та показника професійної мотивації (r=0,361, 
рівень значимості p≤0,01) та показника стратегії позивної 
переоцінки із показником редукцією професійних досягнень 
(r=0,258, рівень значимості p≤0,05). 

Отже, завдяки кореляційному аналізу встановлено певні 
додатні взаємозв’язки між показниками професійного 
вигоряння та спрямованості стратегій долаючої поведінки як 
на p≤0,01, так і на p≤0,05 рівні значущості. Результати 
кореляції надають право стверджувати, що чим більше 
людина входить в стан виснаження і демонструє симптоми 
професійного вигорання, тим більше залучаються копінг- 
стратегіі і активується долаюча поведінка. 
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Актуальність проблеми. За останні кілька років інтерес 
дослідників постійно повертається до актуальної в усі часи, 
проблеми професійної самореалізації особистості, причому 
зростання уваги до даної проблеми стало стійкою 
тенденцією не тільки для закордонної, але й для сучасної 
вітчизняної психології. Пильна увага вчених до цієї проблеми 
пов'язана, як мінімум, з розв'язком двох проблем розвитку 
особистості. По-перше, професійна самореалізація відіграє 
немаловажну роль у розвитку особистості професіонала. По- 
друге, самореалізація особистості в професії відбиває лише 
один   із   процесів   самовизначення   особистості   в 


